

Любопытно подметил еще в XIX веке составитель труда по истории Сибири В. К. Андриевич: «Сибирь вправе чваниться тем, что сибирские злоупотребления вызвали ряд Петровских указов о прекращении лихоимства».

Каковы же должны быть злоупотребления, переполнившие чашу царского терпения? И кто, наконец, этот Гагарин? Помните странную угрозу Петра I: «Следуй правилам Гагариновым» и за ней фразу: «...противник власти казнен будет смертию без всяких пощады»?

**Матвей Петрович Гагарин** — первый сибирский губернатор — был властелином самой огромной губернии России, включавшей часть будущей Пермской и участок Вятской губерний и простиравшейся до Тихого океана.

Огромная власть и почти полная бесконтрольность открывали большие возможности для злоупотреблений и коррупции, чем и занимался с присущим ему рвением сам губернатор и его родственники, которых он постарался расставить на самые доходные должности. Особенно много возможностей предоставляли торговые дела с Китаем, Средней Азией и казахскими народами. В результате уже в 1712 г. Петр I потребовал от него отправить из Сибири всех родственников, а спустя несколько лет против сибирского губернатора было начато следствие, которое возглавил князь В. В. Долгорукий. Губернатор обвинялся в казнокрадстве и злоупотреблениях по казенной части.

Следствие затянулось на два года. Несмотря на то, что Гагарин вернул в казну огромную сумму в 215 тыс. рублей, за Сибирской губернией числилась недоимка по таможенным сборам еще более чем на 300 тысяч рублей.

Пока шло следствие, М. П. Гагарин продолжал управлять губернией. В 1718 г. его даже привлекали к заседаниям Верховного суда по делу царевича Алексея Петровича. И только в январе 1719 г. его отрешили от всех дел и заключили под стражу. Для проверки обви-

## ПОДЛИННАЯ ИСТОРИЯ ЭНСКОГО ЗЕМСКОГО СОБРАНИЯ

**В. Гаршин**



Гаршин, Всеволод Михайлович (1855–1888) — один из наиболее выдающихся писателей литературного поколения семидесятых годов 19-го века. Родился 2 февраля 1855 г. в Бахмутском уезде, в старой дворянской семье. В 1864 г. Гаршин поступил в 7-ю Петербургскую гимназию (теперь первое реальное училище) и по окончании в ней курса, в 1874 г., поступил в горный институт. 12 апреля 1877 г. Гаршин вместе с товарищем готовился к экзамену по химии, когда принесли манифест о войне в Сербии. Через несколько недель он уже был в Кишиневе вольно-определенным Болховского полка. В сражении 11 августа под Аясларом, как гласила официальная реляция,

“рядовой из вольно-определенных В. Гаршин примером личной храбости увлек вперед товарищей в атаку, во время чего и ранен в ногу”. Произведенный в офицеры, он вскоре вышел в отставку, с полгода пробыл вольнослушателем филологического факультета Петербургского университета, а затем всецело отдался литературной деятельности.

Маленький уездный городок в тревоге. Со всех сторон понаехали гласные: помещики с остатками прежнего величия явились в каретах и колясках, помещики без таковых остатков и духовенство — в тарантасах, крестьяне... — впрочем, их почти не было в числе гласных уезда.

По улицам, по которым в обычное время прогуливаются только скучающие собаки да сумасшедшая нищая, Марья Ивановна, предполагающая в недалеком будущем выйти замуж за какого-то мифического помещика, господина Растопыркина, о чем она сообщает во всеуслышание, — теперь ходят группы обывателей города и уезда, группы оживленных, озабоченных, горячо толкующих людей. Большею частью они направляются к местному клубу. Здесь все полно; кроме гласных, собрался также и весь город. Говор, стук ножей и вилок, звон посуды. В одном углу высокий седой господин собрал вокруг себя толпу слушателей и заливает их потоками красноречия:

— Да помилуйте, господа, это негодяй, совершеннейший негодяй. Я так и назову его “Гласов”. Он, положим, Голосов, ну, да Гласов — это

лучше! Я, поверьте, все законы знаю. Я ему такие законы покажу! Я скажу: господин гласный Гласов, хотя вы и все законы знаете...

Слушатели смеются.

— Хотя вы и все, скажу, законы знаете, но я... господин гласный Гласов, иначе...

Гласов проходит мимо. При его приближении все стихает, только слышится сдержаный смех. Седой господин бросает на Гласова взгляд вепря, Гласов отвечает ему тем же. Однако враги расходятся благополучно.

Буфет берется приступом. Рюмки водки и бутерброды исчезают с невероятной быстротой; под влиянием винных паров языки представителей нужд и потребностей населения делаются еще развязнее. Какой-то оптимист, с рюмкой водки в одной руке и с куском балыка на вилке в другой, лицует и восторженно разглагольствует:

— Вот, господа, как наш-то уезд себя знать дает! Мужскую прогимназию открыли, женскую откроем! Письма по почте земской посыпать будем! Железную дорогу выстроим! Вот как у нас!